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НАТЮРМОРТИ ОЛЕКСИ ШАТКІВСЬКОГО 
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Статтю присвячено дослідженню живописної творчості відомого львівського 

художника Олекси Шатківського (1908–1979). У період 1960–1970-х років майстер 
звернувся до постімпресіоністичної традиції. Проблема розкривається на основі ре-
зультатів мистецтвознавчого аналізу натюрмортів. Метою автора є ідентифікація 
авторських прийомів. В результаті дослідження виявлено специфічні живописні та 
композиційні прийоми, які використовував О. Шатківський при створенні художньої 
метафори.  
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1970-х годов.  
Статья посвящена исследованию живописного творчества известного львов-

ского художника Олексы Шаткивского (1908–1979). В период 1960–1970-х годов 
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мастер обратился к постимпрессионистической традиции. Проблема раскрывается 
на основе результатов искусствоведческого анализа натюрмортов. Целью автора 
является идентификация авторских приёмов. В результате исследования были опре-
делены специфические живописные и композиционные приёмы, использованные 
О. Шаткивским при создании художественной метафоры. 

Ключевые слова: натюрморт, композиция, метод, цвет, метафора, символ, 
постимпрессионизм.  

 
Ivanna Pavelchuk. Still lifes Oleksa Shatkivsky 1960s–1970s.  
Тhe article is dedicated to the problem of pictorial works of the famous Lvov artist 

Oleksa Shatkivsky (1908–1979). In the period 1960s–1970s an artist turned to Post-
Impressionism painting traditions. The problem is revealed by analyzing the works are be-
longing to the genre of still life. The objectives of this study are to determine the character-
istics of creative method Oleksa Shatkivsky through the identification of the individual 
copyright receptions. The study is identified of the specific artistic techniques that an artist 
used to create of artistic metaphor. 

Key words: Still life, composition, method, colour, metaphor, symbol, Post-
Impressionism. 

 
Для опрацювання проблеми особливе значення мали літературні джерела, 

присвячені питанням культурно-мистецьких зв’язків України та Європи [7]. 
Позаяк специфіка дослідження пов’язана із практикою та теорією кольору на-
були актуальності джерела, що вивчають дисципліну кольорознавства [1; 5; 6; 
13]. У формальному аналізі натюрмортів О. Шатківського вживалися специфіч-
ні поняття з основ композиції, отож використовувалися праці, присвячені цій 
галузі образотворення [3; 9] Для узагальненої картини творчого становлення 
О. Шатківського використовувалися окремі матеріали 1960–1970-х років, що 
супроводжуються фактологічним матеріалом [2; 4; 10; 11]. Ознайомлення із 
джерелознавчим масивом демонструє необхідність подальшого поглибленого 
опрацювання творчості О. Шатківського. Опанування індивідуальної живопис-
ної лексики художника – неопрацьоване актуальне питання українського мис-
тецтвознавства. 

Метою статті є мистецтвознавчий аналіз натюрмортів О. Шатківського 
1960–1970-х років зі збірки Національного музею у Львові ім. Андрея Шепти-
цького. 

Актуальність теми зумовлена посиленим інтересом сучасних науковців до 
проблем формування національної школи колоризму, яка набула особливої актуа-
льності в період незалежності. Певні кроки українського мистецтвознавства були 
здійснені на шляху ідентифікації місцевих імпресіоністів межі XIX–XX століть. 
Однак і досі залишаються не висвітленими питання щодо представників українсь-
кого постімпресіонізму, фовізму та інших відгалужень хроматичного живопису. 
Індивідуальний аналіз живописної лексики О. Шатківського здійснено вперше. 
Окремі висновки та узагальнення сприятимуть подальшому усвідомленню особ-
ливостей регіональної асиміляції постімпресіонізму на теренах України. 

Після складної операції на мозок 1956 року О. Шатківський радикально 
змінює ракурс власного мистецького бачення, який безповоротно відмежову-
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ється від стереотипів академічного натуралізму. У вступному слові до каталогу 
персональної виставки О. Шатківського 1969 року констатується: "З другої по-
ловини 50-х років різко змінився характер живопису художника" [11, 7]. Дослі-
дження підсумкового двадцятиліття творчості О. Шатківського (1960–1979) 
виявляє, що тенденція символічного переосмислення художньої фабули отри-
мала виняткове знакове звучання в жанрі натюрморту, в якому митець наблизи-
вся до масштабних образно-метафоричних узагальнень. Увагу привертає той 
факт, що, розробляючи постановки натюрмортів середини 1950-х О. Шатківсь-
кий використовував порцеляновий посуд, витончені карафи, громіздкі драперії, 
вази для фруктів, тобто такі предмети дизайну, що цілковито належать євро-
пейській культурі. 

Пригадаймо "Натюрморт" (1954), створений О. Шатківським за два роки 
до згаданої події. Предметне аранжування згаданої постановки О. Шатківського 
викликає певні асоціації з ретроспективними натюрмортами Поля Сезанна 
(1839–1906), хоча прямих аналогій О. Шатківському вдалося уникнути. Масш-
табний розмах композиції та особлива логіка компонування продукує відчуття, 
що на створення згаданого натюрморту львівського художника надихнули на-
тюрморти французького постімпресіоніста. Однак, змалювання елегантних єв-
ропейських предметів у постановках українського художника неочікувано 
знецінюється до враження про сценічну бутафорію, оскільки такі аксесуари жо-
дним чином не пов’язані з національною культурою О. Шатківського і головне 
– правдою його власного життя. 

 Як можна судити, по натюрмортах О. Шатківського 1959 року, зокрема, 
по тих творах, що експонувалися на Виставці натюрмортів у залах Львівської 
організації спілки художників УРСР – "Айстри", "Квіти в білій вазі", "Яблука" 
(1959), – зі згаданих постановок зникли будь-які речі побуту [2, 4]. Це наводить 
на думку, що, зображуючи у натюрмортах 1959 року переважно квіти та плоди 
– універсальні образи створені Природою, а не руками людини, – митець, ймо-
вірно, розпочав усвідомлювати, що дизайн будь-якого предмету – його форма, 
матеріал і текстура, без усяких додаткових зусиль маніфестує приналежність до 
конкретної національної традиції. 

 Отже, можна припустити, що у 1958–1959-х роках, доки митець остаточ-
но не визначився з питанням, як практично він має інтерпретувати видимість 
об’єктів для створення асоціативного враження "народності", він, ймовірно, на 
певний час відмовився від змалювання побутових предметів у натюрмортах. 
Однак ненадовго, бо на початку 1960-х років вони знову з’являються у поста-
новках митця у вигляді простих народних українських предметів, що були ви-
готовлені не з коштовної порцеляни, а випалені просто із глини. Образи 
незграбних ведмедикуватих філіжанок, виготовлених не на європейських фаб-
риках, а руками українських гончарів, стають головними фігурантами натюр-
мортів О. Шатківського. 

Стосовно концептуальної специфіки натюрмортів О. Шатківського 1960–
1970-х років слід зазначити, що в художніх інтерпретаціях цього періоду вираз-
но домінує ідея метафоричного зіставлення атрибутів матеріальної світобудови 
— духовному макрокосмосу. Збагнути особливості згаданої проблематики, до-
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цільно розглядаючи програмні натюрморти О. Шатківського 1965 року – "Жо-
ржини та яблука" та "Натюрморт з вазонком", в яких художня алегорія розкри-
вається через протиставлення ахроматичного білого тону – хроматичним 
різнобарвним кольорам. 

З метою глобалізації художнього змісту в "Натюрморті з вазонком" ми-
тець використовує радикальні схеми зональної композиції. Тобто, творчий за-
дум О. Шатківського передбачав концептуальне розподілення структури 
натюрморту на дві локальні зони – хроматичну та ахроматичну. Воднораз ху-
дожник розв'язує проблему світло-тональної асиміляції білих предметів, розта-
шованих на білому тлі. Це художнє завдання змалювати "біле на білому" 
вирішується у зоні поміж крейдяною стіною та площиною столу, прикритою 
молочним обрусом. Що стосується збагачення білої фарби додатковими відтін-
ками, то це вирішується через використання численних розбілів олійного біли-
ла з хроматичними пігментами синього ультрамарину, англійської червоної, 
світло-зеленої та кості паленої, які в невеликій кількості додаються до олійного 
білила з метою нюансування білосніжних відтінків. 

Поверхня сніжного обрусу, на якому скомпоновано дві групи білих гли-
няних піал модельовано стрімкими пастозними мазками. Створюючи нюансо-
вані відтінки у цій зоні натюрморту, художник додає до олійного білила фарби 
синього та зеленого спектру пігментів, зокрема, кобальт фіолетовий світлий, 
синій спектральний, веридонову зелену та фіалкову. Використовуючи засади 
формальної інтерпретації натури, О. Шатківський оригінально розв’язує про-
блему уявної матеріальності предметного оточення. Митець обрисовує фігури 
білих горняток лінією чорної фарби, при цьому, розташовані на тлі білосніжно-
го обрусу ці предмети немовби розчиняються у середовищі, так би мовити, де-
матеріалізуються, оскільки від їхньої маси лишається тільки контур. 

У практиці 1960–1970-х років О. Шатківський активно використовує 
прийом силуетного обрису предметів, який відмежовує живописні елементи 
композиції та концентрує увагу на символічній автономії хроматичної плями. 
Специфічні властивості згаданого прийому О. Шатківського можна порівняти 
із досвідом клуазонізму1, який поширився в практиці послідовників французь-
кого постімпресіонізму, зокрема у середовищі Понт-Авенського угрупування 
[12,18]. У живописну діяльність О. Шатківського цей прийом увійшов органіч-
но, на тлі щоденної практичної роботи в царині графіки. 

Однак, першорядним емоційно-символічним акцентом "Натюрморту з ва-
зонком" є, безперечно, букет яскравих рубінових півоній, який О. Шатківський 
традиційно розташовує в оптичному центрі композиції. Рубіново-вогнисті пе-
люстки півоній привертають увагу глядача виразними фактурними полисками. 
Силует глечика з квітами – це найяскравіший образ натюрморту. Суцвіття чер-
воних півоній та їх зеленого листя додатково обведено різнокольоровим конту-
ром фіолетового, синього та чорного відтінків. Цей розцвічений обрис 
підкреслює чисту насичену барву всіх елементів композиції й надає живописній 
площині натюрморту винятковий декоративний ефект. Що стосується відтво-
рення умовного об’єму квітів та листя, то ця проблема вирішується через дифе-
ренціацію кольору на дві підгрупи тонів — світлого і темного. 
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Світло на пелюстках півоній прописано насиченими відтінками літолі че-
рвоної, а тіні кадмієм червоним темним та краплаком. Округлу форму півоній 
модельовано окремими фактурними мазками, які конструюють пластичну кон-
фігурацію бутонів. Втім, живописна прописка олійною фарбою наразі нагадує 
прорисовку художньою пастеллю, оскільки усі штрихи накладаються на полотно 
окремо один від одного. Отож, індивідуальна манера колірного моделювання 
О. Шатківського за специфікою практичного відтворення перегукується із засоба-
ми графічного мистецтва. Певно, симбіоз графічного та живописного образотвор-
чих починів у творчій практиці О. Шатківського можна пояснити світоглядною 
приналежністю художника до мистецьких рефлексій межі XIX–XX століть, що 
історично визначили концепти синтетичного формотворення XX сторіччя: "Як 
кожна велика новітня художня система, неначе спроба образно переосмислити 
світ, мистецтво межі століть викликало новітні, неочікувані форми, що виникли на 
межі різних жанрів мистецтва, які несли у собі сім'я синтетизму. Одним із таких 
явищ був якийсь особливий союз графіки з живописом, невід’ємно пов'язаний з 
виникненням нової стилістики", – зазначає Л. Тананаєва [8, 8]. 

Ідея життєствердної сили буття розробляється О. Шатківським у другому 
натюрморті 1965 року – "Жоржини та яблука". Логічний ряд композиції форма-
льно повторює схему "Натюрморту з вазонком": в оптичному центрі змальова-
но селянський глиняний дзбан з букетом квітів, який з двох боків симетрично 
оточують керамічні горнятка та соковиті яблука. Змінюючи місцями ті самі 
предмети, художник простежує різні хроматичні комбінації, домагаючись суго-
лосної соборності кольорів та злагодженої архітектонічності образу. У натюр-
морті "Жоржини та яблука" радикально міняється практичне бачення колірного 
оркестрування живописної площини. 

Корегування змісту спричинило інакшу побудову художньої форми та 
нову структуру композиції. Відтак, од краю до краю територія натюрморту розгор-
тається феєрією монолітної поліхромії, позаяк потужні барви відкритих кольорів 
заповнюють весь простір картини без жодних ахроматичних пауз. У палітрі натю-
рморту домінують основні спектральні кольори – жовтий, що мимовільно симво-
лізується із сонцем і життєствердною енергією життя; червоний колір, який 
викликає асоціації зі стихією вогню, нагадує кров, революції й спонукає до актив-
ності і ствердження; блакитний колір, який іманентно уособлює позаземний духо-
вний вимір, позбавлений конфліктності земного буття; зелений колір, що 
символічно передає гармонію природи. Згадане символічне витлумачення основ-
них барв веселки є типовим для різних культурних традицій Європи [13, 70–71]. 

Зазвичай художник приділяв виняткову увагу лише центральному об’єкту 
композиції – букету квітів. У ситуації із натюрмортом "Жоржини та яблука" 
О. Шатківський употужнює локальне колірне звучання кожного елементу натюр-
морту, інтерпретуючи структуру композиції наче безперервний декоративний 
візерунок. Нескладний орнамент блакитно-рожевого килиму систематизований 
художником через паралельні смуги контрастних сапфірових та червінькових 
відтінків. На такому підкреслено яскравому тлі автор розташовує букет різно-
барвних жоржин, посилюючи в кілька разів стан декоративності. Драперія чер-
воно-зеленого обрусу на столі має структуру елементарного геометричного 
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плетіння. Контраст протилежних кольорів употужнюється дякуючи простій 
схематизації хроматичних плям. Однак, попри індивідуальну декоративність усі 
деталі натюрморту підкоряються загальному узгодженому ритмові і стають 
підпорядкованими конструктивними елементами єдиного логічного цілого. 

Теплі кольори рубінових, жовтих і гранатових жоржин посилюються кон-
трастом холодного зеленкуватого листя. Площини яскравих жовтогарячих та 
зелених яблук додатково підкреслюється контуром бурякового кольору. Відтак, 
бачимо, що натюрморт "Жоржини та яблука" побудований переважно на заса-
дах хроматичного контрасту2. Домінанта такого колірного викладу природно 
сприяла збільшенню коефіцієнту декоративності. Елемент стилізації також від-
чутно позначився при деформації природних конфігурацій до найпростіших 
форм. Елементи композиції автор розташовує у вимірі двох символічних фор-
мальних планів. Усі предмети, розташовані на столі, умовно перебувають у 
площині першого плану, незважаючи на те, що деякі з них знаходяться ближче 
до краю картини, а інші – в умоглядній "глибині". Враження другого плану 
створюється художником через формальне використання прохолодних відтінків 
синього та рожевого килиму, що створює оптичний ефект дистанційної відда-
леності. Слід зауважити, що на прикінцевому етапі творчості символічне уза-
гальнення образів О. Шатківського стає більш виваженим і злагодженим. 
Зокрема, художник точніше передає співвідношення колірних мас, більш спро-
щено інтерпретує форми предметів. Використовуючи ясні барви українського 
колориту, художник розташовує їх у гармонійному світло-тональному ритмі. 

Аналіз натюрмортів О. Шатківського періоду 1960–1970-х років дає мож-
ливість типізувати практичні живописні методи його роботи. Задля посилення 
художньої монолітності образу О.Шатківський використовує площинно-
формальну інтерпретацію умовно-просторових планів ("Квіти", "Троянди" 
1970; "Горшки", 1971, "Квіти на синьому столі", 1978). Сприйняття предметно-
го оточення передається, як правило, з однієї точки зору — фронтально ("Гор-
тензії",1964; "Кали", 1967; "Мальви", 1978). При цьому художник поєднує 
площинне моделювання з ілюзорно-просторовим (оптично-уявним). Аби ство-
рити враження іррегулярного візерунку поверхонь, автор використовує бінарне 
повторення деталей, або ж симетричні схеми компонування предметів ("Жор-
жини та яблука", 1965; "Гортензії", "Квіти", 1978). Художник чергує елементи 
композиції у певній послідовності, повторюючи їхню форму та інтервали між 
ними ("Квіти у глечиках",1965; "Дві троянди", 1969). У засобах ритмічних по-
вторів О. Шатківського можна виокремити рівномірний характер ("Квіти і фру-
кти", 1962; "Айстри із свічками", 1971) та наростаючий ("Натюрморт з 
яблуками", 1965; "Веселі квіти", 1974). 

Художник використовує принцип тотожного розташування елементів 
стосовно композиційної осі ("Квіти", 1966; "Квіти", 1978). Але йдеться не про 
дзеркальну симетрію, де однакові за масою елементи розташовуються на одна-
ковій відстані від центру. Найчастіше О. Шатківський застосовує правило змі-
шаної дзеркально-осьової композиції, коли в одному творі йде поєднання і 
дзеркальної, і осьової симетрії; в такому випадку сам елемент композиції пови-
нен мати несиметричну побудову ("Квіти у глечиках",1965; "Квіти і баранець", 
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1970-ті; "Айстри із свічником", 1971). Автор користується композиційним 
принципом тотожності, коли періодично повторюються однакові за своїми яко-
стями елементи (розмір, форма, колір, тон…). 

Створення майбутніх постановок базується на підставі заздалегідь про-
думаних, зональних композиційних розв’язок, що забезпечують змістову ком-
пактність символічно-образних частин загального сюжету ("Натюрморт з 
вазонком", 1965; "Горшки", 1971; "Квіти", 1978). Типізація символічних форм 
всередині сюжету здійснюється завдяки розподіленню художніх об’єктів на 
змістові підгрупи — квіти, яблука, горнята. Всередині змістової групи конфігу-
рація предмету не диференціюється, тобто автор зображує не унікальність 
окремого яблука або квітки, а продукує масу типових яблук, або однакових бу-
тонів букету, що виконують роль конструктивної складової загального худож-
нього образу ("Горшки", 1971; "Квіти на синьому столі", 1978). 

Автор використовує три ступені контакту елементів композиції: інтелек-
туально-логічний ("Натюрморт з вазонком", 1965; "Горшки", 1971); формально-
фізичний, коли елементи немовби накладаються один на одного ("Гортензії", 
1964; "Квіти", 1972; "Квіти", 1976); фізично-прогресуючий контакт усіх елеме-
нтів групи, що створює нерозривний композиційний моноліт ("Квіти у глечи-
ках", 1965; "Гортензії", 1968; "Хризантеми в синьому глечику", 1969). Як 
бачимо, враження неподільності композиції свідомо закладається О. Шатківсь-
ким через конструктивну ідею, яка зумовлює необхідність зв’язку всіх елемен-
тів композиції. Живописну манеру митця характеризують риси формально-
інтелектуальних домінант, що кардинально відрізняються від засад документа-
льного віддзеркалення емпіричної дійсності реалізму, які фігурували у творчос-
ті художника попередніх десятиліть ("Натюрморт з капелюхом", 1936; 
"Натюрморт", 1942; "Натюрморт", "Фрукти", 1954). 

Індивідуальні вимоги до рисунку зумовлювали концептуальну необхід-
ність попередньої структуризації образів ("Натюрморт з вазонком", 1965; "Квіти", 
1978). При цьому тенденція прорисовки прогресує до сильного спрощення фігур, 
чистоти ліній та сміливості малюнку ("Айстри зі свічником", 1971). Щодо уза-
гальнення особливостей колірного викладу О. Шатківського, можна констатувати, 
що природне декоративне відчуття гармонії виявляється у використанні невеликої 
кількості кольорів, яке обмежено діапазоном основних барв національного коло-
риту ("Айстри зі свічником", 1971; "Веселі квіти", 1974; "Квіти в посуді", 1975). 
Система колірних плям завжди локально відокремлена одна від одної, а кожна 
пляма додатково обведена контуром, що дозволяє провести аналогію з прийомом 
клуазонізму ("Осінні квіти", 1968; "Горшки", 1971; "Осінній натюрморт", 1979). 
Враження про "народність" передано через використання символічних барв украї-
нського народного мистецтва, чистих, соковитих, але натуральних відтінків ("Жо-
ржини та яблука", 1965; "Лілеї у волинському посуді"1969). 

У живописній практиці автор найчастіше користується трьома типами 
контрастів: хроматичним ("Квіти в посуді", 1975), контрастом взаємодоповню-
ючих кольорів ("Квіти", 1972), контрастом хроматичного та ахроматичного 
("Натюрморт з вазонком", 1965). У творчому методі О. Шатківського колір ви-
значає символічну, емоційну та етнічну змістовність художнього образу. При-
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роду чистих спектральних барв (жовтий, синій, червоний, зелений, блакитний) 
художник узагальнює до масштабів символічної метафори та співвідносить з 
атрибутами матеріальної і тимчасової світобудови. Натомість, сутність ахрома-
тичних тонів (білого, чорного та сірого) символізує атрибути духовного та віч-
ного Буття, позбавленого емоцій, а в авторському тлумаченні – кольорів 
("Натюрморт з вазонком", 1965). 

Хоча мистецтво художника невід’ємне від фізичного буття реалій, основним 
"героєм" його творчості все ж виступає не матеріальний образ, а символічне світо-
сприйняття, яке суґґестивно поєднує три вмотивовано логічні субстанції: життя-
відчуття-щастя ("Жоржини та яблука", 1965). Проаналізовані особливості живопис-
ної практики О. Шатківського розкривають сталі ознаки індивідуального авторсь-
кого методу і живописного почерку періоду 1960–1970-х років. Оригінальне 
мистецьке мислення художника забезпечило нову художньо-образну реальність, 
що дозволило втілити у звичайні матеріальні форми натюрморту універсальні ідеї 
образотворчого мистецтва. Якраз у цьому жанрі О. Шатківському поталанило оп-
тимально поєднати матеріальну форму та величну абстрактну ідею. 
 

Примітки 
 
1 Клуазонізм (від фр. cloison – перегородка) – термін, інтегрований в живописну прак-

тику із досвіду прикладного мистецтва. Визначає специфічну манеру моделювання живопи-
сною лінією, розроблену Емілем Бернаром (1868–1941) та Луї Анкетеном (1861–1932) у 1887 
році та сприйняту Полем Гогеном (1848–1903) при створені власної концепції "синтетично-
го" символізму. 

2 Хроматичний контраст – це найпростіший тип контрасту спектральних кольорів ве-
селки, найчастіше використовується у декоративному мистецтві (див.: Иттен Й. Искусство 
цвета. – М. : Изд. Д. Аронов, 2004. – С. 37). 
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ТЕАТРАЛЬНІСТЬ ЯК КОМПОНЕНТ  
ІСТОРИЧНОГО ЖИВОПИСУ ЮЗЕФА ЗІМЛЕРА 

 
У статті розглянуто взаємопоєднання практичних та теоретичних студій, 

пов'язаних у творчості Юзефа Зімлера з розвитком історичної проблематики, фор-
муванням засад історичного жанру, які базувалися на сюжетах з історії давньої 
Польщі. Проаналізовано творчі роботи митця та досліджено художні особливості 
мистецького доробку художника. 

Ключові слова: Юзеф Зімлер, польський живопис, жанр, історичний живопис. 
 
Битаева Оксана Валерьевна. Театральность как компонент исторической 

живописи Юзефа Зимлера.  
В статье рассматривается взаимодействие практического и теоретического 

опыта, связанного в творчестве Юзефа Зимлера с развитием исторической пробле-
матики, формированием основ исторического жанра, которые базировались на сю-
жетах из истории древней Польши. 

Ключевые слова: Юзеф Зимлер, польская живопись, жанр, историческая жи-
вопись. 

 
Oksana Bitaeva. Theatricality as a component of Jozef Simmler's historic paintings.  
In article is analysed the combination of practical and theoretical experiments which are 

connects the creativity of Jozef Simmler with the development of historical problematic, forma-
tion of the basis of historical genre, which where based on the plots of the history of Poland. 
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Видатним представником історичного живопису Польщі є Юзеф Зімлер 

(1823–1868) – художник трагічної долі, половину мистецької спадщини якого 
було втрачено під час Другої світової війни. Життя і творчість митця дослідже-
ні мало, але певне уявлення про його спадщину дають три персональні виставки 
творів – 1868, 1904 і 1924 рр. Найбільша, четверта експозиція, була організова-
на лише у 1979 р. Варшавським національним музеєм. За життя Ю. Зімлер мав 


